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Ajánl legjobb minőségű tű- és lomblevelű famagvakat, szlavón tölgy
makkot, gyümölcs- és fűmagvakat, az összes erdősítéshez szükséges 
tölgy, lucfenyő és minden egyéb lomb- és tűlevelű facsemetéket. Elő- 
sövénynek : Ákác, Gleditschia Maciura Aurentiaca, amely áthatlan sö- . .
vényeket képez. Továbbá gyümölcsvadoncok, gyümölcsfák és rózsák.
Vadetetésre és gazdasági célokra igen alkalmas csicsóka. Legmagasabb 
áron vásárol fenyőtobozokat, tölgymakkot és lombfamagvakat. o o

Magyar magpergetőgyár. Erdészeti magnagykereskedés. Erdei 

csemetekertek. Diszfenyőkertészet. Fajburgonya termelés. =

Mintázott ajánlatokat kér. — Részletes árjegyzék ingyen és bérnientve.— .*
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Előnyös vadértékesités!
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Szarvas, dámvad, vadsertés, őz, nyúl, 
fogoly s egyéb lőtt vad értékesítését 
minden mennyiségben elvállalom a 
legmagasabb árak mellett o o
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Erdőtiszteknek és erdőaltiszteknek 
előnyös részletfizetési kedvezmény
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Nagyobb megrendelés esetén kívánatra mér
tékfelvétel végett a cég egy szabászát saját
o o kölcségén bárhova elküldi

A vidéki megrendelésekre kiváló 
gond lesz fordítva. — Legkisebb 
rendelést is szívesen fogadunk.

Meg nem felelő áru a cég költségén vissza-
o o o küldendő. o o o

Azonnali készpénz elszámolás
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Fodor Károly
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bizományos
Budapest, központi vásárcsarnok
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Mintázott árjegyzékek ingyen és bérrnentve.

Élő vad!
Élő 2 foglyokat, fácánokat, nyulakat, őzeket, 
szarvasokat, vad házinyulakat, uhukat, minden 
másfajta állatokat magas árakon vásárol

0. Frank Utódai
Kreuzig és Hőgl

állatkiviteli és nagykereskedési háza, Wien 
(Bées) V-2. Einsiedlergasse 13. Telephon 598. 
Szállít minden nem élő vadakat és más élő 

állatokat első rendű minőségben.
A nyulak tömeges befogásához saját hálóit, 
foglyok és fácánok'szállitásához saját ketre
ceit bérmentve J<üldi és adja rendelkezésre.

Képes vételi árjegyzék ingyen 
és bérmentve. o o o
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Tisztelt Olvasóimhoz!
Örömmel értesítem lapom tisztelt ’olvasóit, 

hogy hála és köszönet annak a 80 kartársnak, kik 
meghallgatva kérő szavamat, a már-már halni 
készült lapunk megmentésére siettek, a pillanatnyi 
veszélyt sikerült elhárítani s ha még a többi 
olvasóink is követik ezek példáját, diadalt fogunk 
aratni azok fölött, kik kárörvendve lesték, hogy 
mikor adja be lapunk teljesen a derekát. A men
tés munkájában ugyanis nem szabad még meg- 
állani, mert a mi eddig történt, az csak éppen 
olyan volt, mint mikor a haldoklónak éther 
injekciókat adnak, hogy életét még pár percre 
meghosszabbítsák. Még egyszer kérem ennélfogva 
azokat a híveimet, a kik átérzik lapunk fenntar
tásának szükséges voltát, de annak megmentésé
hez még előfizetési dijaikon kívül egyébbel nem 
járultak, hogy azok is a jövő hó elejével vegyék 
ki részüket a mentés munkájából s hozzák meg 
tehetségük szerint erre az áldozatot.

Nagy könnyebbségre szolgálna még az is, 
ha azok, kik most híveink, előfizetéseiket a jövő 
hó elején a folyó év végéig kiegyenlítenék. Abban 
a reményben, hogy ezt ha nem is valamennyien, 
de a nagyobb rész meg fogja tenni, mindazok
nál, a kik még az egész évi előfizetést nem küld
ték be, a mostani és jövő számnál a cimszalagra 
feljegyezzük azt, hogy előfizetésük mikor járt vagy 
jár le. Könnyebb tájékozódás végett ide jegyezem 
azokat az összegeket, a melyek az egyes lejára
toknál még beküldendők lennének.

E szerint a következő kulcs szerint lenne 
beküldendő az év végéig járó előfizetési dij:

Lejárat Év végéig járó dij :
1908. december 31. . 8 K.
1909. január 31. . 7 K. 34 f.

» február 28. . 6 K. 67 »
március 31. . 6 K. -
április 30. . 5 K. 34 f.
május 31. . 4 K. 67 f.

- junius 30. . 4 K. -
Ott, hol az előfizetés a hónap közepén jár

le, a fél hónapra 34 fillér jár.
Azokhoz, a kiknek előfizetése már régebben, 

néhánynál még 1907 évben is lejárt, külön is 
van szavam. Itt az ideje, hogy ezek is tartozá
saikat most már okvetlenül kiegyenlítsék, mert 
hiszen ők is nagyban hozzájárultak annak a vál
ságnak előidézéséhez, a melybe lapunk jutott. 
Ilyeneknél még mindig mintegy 600 korona kö
vetelésem van s bízom abban, hogy adósságukat 
becsületes emberekhez illően legkésőbb a jövő 
hó közepéig be fogják küldeni.

Erős a bizalmam, hogy tisztelt híveim leg
többje meghallgatja kérésemet s éppen ezért 
mindazok lapjához, a kiknek cimszalagján jelezve 
van és lesz a lejárat, utalványokat fogok a jövő 
számhoz csatolni, hogy azon a reájuk eső össze
get — még ha némi megerőltetéssel is — be- 
küldhessék.

Kérem még végül valamennyi tisztelt olvasó- 
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mat, hogy minden alkalmat megragadva uj és uj 
előfizetőket toborozni szíveskedjenek.

Bajtársi üdvözlettel :
Podhradszky Emil 

az Erdészeti Újság 
szerkesztője és kiadója.

Január a vadászatban.
A vad most sokat szenved mindenfelé, mert 

nem keltek ki az őszi vetések, nincsen mivel 
tengetni nyomorúságos életét a nyúlnak és fo
golynak. Ezeknek táplálásáról a jószivü vadász
nak, a ki vadját szereti, okvetlen gondoskodni 
kell, különben a jövő évi vadállomány sínyli meg. 
Sajnosán tapasztalták az idén a legjobb területek 
tulajdonosai, hogy az őszszel nagyon szépnek 
ígérkezett nyul-állomány majdnem egyharmad 
részre fogyott meg. A nyulak kivándoroltak olyan 
területre, a hol egy kis répa, vagy káposzta-hul
ladékot találtak, vagy pedig erdőbe juthattak, a 
hol fakéreggel tengethették életöket. Máskor is 
tapasztalhattuk azt, hogy a nyulak nagyobb terü
letről oda húzódtak, a hol repcevetés vagy ká
poszta-hulladék volt, de ilyen nagy kivándorlást 
még alig tapasztaltunk. Vannak területek, a honnan 
a nyulak hihetlenül nagy mennyiségben mentek 
el, pedig hiába tartjuk a nyul-vadászatot talán a 
legutolsónak, a területeknek mégis ez a gazda
ságos része. Most már nem szabad senkinek se 
úgy gondolkozni, hogy a vadászat csak sport s 
a mit lövök, azt elajándékozom. Minden drágább

AZ „ERDÉSZETI UJSÁG“ TÁRCÁJA

Farkasok.
Irta : J. Metropsky.

(Folyt, és vége)
A magános őrszemnek ereiben majdnem elhalt 

a vér. Önkéntelenül is az őrbódénak dőlt, hogy hátul
ról legalább biztosítva lehessen. Aztán felhúzta fegy
verének kakasát s kidagadt szemmel meredt a sötét
ségbe, mintha erővel is keresztül akarna hatolni rajta. 
Szive hangosan dobogott; fejét figyelő helyzetben 
lekonyitotta, hogy a legcsekélyebb neszt is meghall
hassa, mit a szél netán feléje hoz.

De minden csendes maradt, minden ! A fiatal le
gény mélyen fellélegzett. A percek lassan múltak. Mi
kor jön már a felváltás, a megváltás ?

Őrült-szenvedélyes vágy fogta el, hogy elhagyja 
őrhelyét s amilyen gyorsan lábai csak bírják, az őrház 
felé szalad. De ismerte a kötelességét. Nem szabad 
elhagynia őrhelyét, ki kell tartania ott, élve vagy halva; 
ki ott, hová elöljáróinak parancsa helyezte.

lett az utóbbi tiz év alatt, a területek értéke majd
nem megtízszereződött, a vadőrök fizetése is több, 
mint volt ezelőtt s ha nem tudjuk a költségek
nek egyharmadát is bevenni, mégis jó, ha minél 
többet veszünk be költségeink csökkentésére. 
Igaz, hogy sok kicsi sokra megy. A foglyokból 
bevett összeg is segit valamit, de egy jó ered
ményes nyulvadászat mégis legtöbbet eredményez. 
Nem szólunk a fácán értékesítéséről, mert ez 
igazán olyan luxus-cikk. Tízszer annyiba kerül a 
tenyésztése, mint a mit a lőtt fácánokból beve
szünk. De meg ezeknek nagy része csakugyan 
ajándékba megy.

Nemcsak az éhség, a hideg pusztítja kedves 
vadjainkat, de az orvmadarak, orvvadászok, tőrö- 
zők és a szőrmés ragadozók is. Ezeknek nagyon 
szorgalmasan utánuk kell nézni, mert a tenyész
tésre megmaradt vadakat is irgalom nélkül kipusz- 
titják. Az orvvadászok igen nagy figyelmet igé
nyelnek, mert már nagyon is elhatalmasodnak. 
Törvényeink hiányosak, a büntetés oly csekély, 
hogy már azért a büntetésért is érdemes nekik 
orvvadászattal foglalkozni. Ám a vadőrök úgy 
fogadják őket, mint a hogy azt megérdemlik, a 
bíróságnál pedig életveszélyes fenyegetésért kell 
őket feljelenteni, mert tényleg a vadőrök élete 
nincsen miattuk biztonságban.

A ragadozók pusztítása céljából még most 
sem késő, ha az alispántól mérgezési engedélyt 
kérünk. A ragadozókat tüzzel-vassal, méreggel 
pusztítani kell, hogy minél kevesebb maradjon 
belőlük.

A farkasok odább álltak, — gondolta magá
ban, — csak meg akartak ijeszteni, megrémíteni és . . . 

íme, közelebb mint azelőtt, ugyanaz a haláltjósló 
üvöltés s nyomban rá a válasz a túlsó oldalról. De 
most már nemcsak egy magános farkasé ! Nem, ez 
már egész falkának üvöltése s csaholása volt; ami 
onnan a folyó felől hangzott, az most már az innenső 
partról lehetett.

Bizonyára feléjük vitte a szél a szimatot; tudták, 
hogy magános ember áll itt a téli éjszakában, kinek 
báránybőrös sipkája alatt minden hajaszála égnek me
red a nagy rémülettől s ki fegyverét marokra fogva a 
sűrűség felé mered.

Ott az utón, ahonnan a havat kissé elfujta a szél, 
ott kúszik, ott lapul meg a falka. Rémületes üvöltésük 
hol hangosabb, hol meg el-elvesző; de csak azért hal
kabb, hogy aztán hosszú szünet után annál iszonyúb
ban megújuljon. Minden egyes alkalommal az öreg 
vezetőnek basszushangja üvöltötte túl a többiek rekedt 
kórusát. Ez volt az egész falkának vezetője s messze
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A mérgezés nagy hasznára van a területek
nek, mert a mérgezett hullára nemcsak a rókák, 
a kis vadnak eme legnagyobb ellenségei, hanem 
a szárnyas ragadozók is rá járnak és igazán 
nagyszerű eredményt lehet elérni a mérgezéssel.

A mérgezés formája és módja nagyon sok
féle, a hány ház, annyi szokás. Az egyik verebek
kel, a másik heringfejjel végzi a mérgezést. Mind
annyi jó irtómód, ha a róka felveszi és megeszi 
a mérget, de sok esetben kihányják az ilyen fala
tot, vagy mérgezett állatokat. Nagyon jónak bi
zonyult a ló hullájának a mérgezése, annyival 
inkább, mert ha a rossz lovat kiviszszük a terü
letre, hol lebunkóztattuk, ennek a vérét is kitü
nően fel lehet használni szárnyas ragadozók 
pusztítására. Legcélszerűbb, ha a vért bögrébe 
fogatjuk fel, a mibe a strichnint belekevertetjük, 
s a megaludt vért a megnyuzott ló mellett öntet
jük ki. Ezt különösen a szarkák és varjuk fo
gyasztják nagy élvezettel, a minek természetesen 
megvan a kellő eredménye. A lovat hagyjuk 
mérgezetlenül néhány napig, s a mikor már jól 
rákaptak a ragadozók, akkor azokon a helyeken, 
a hol a rókák és más duvadak kikezdették, mér- 
geztessük be. Biztosan azt a részt fogják nyalo
gatni és fogyasztani. Régi módszer ez, de még 
mindig kitűnő.

A róka-kotorékokat akkor keli felkeresni, a 
mikor a leggorombább idő van, s a kutyát is 
sajnáljuk kizárni. Ilyenkor a vörösbundás gaz 
biztosan otthon van, ilyenkor nem csatangol, 

megelőzte társait. Úgy rémlett, mintha árnyéka még a 
sötétségből is kiválnék és most, ime, két foszforeszkáló, 
zöld tűzben tündöklő fénypont tűnt fel éppen a magá
nos katona előtt s az eddigenél is rémesebben vette 
kezdetét a ráfelelő válasz.

Célzott, lőtt.
Mint a mennydörgés, úgy hangzott a lövés az 

éjben, ezerszeres visszhangot keltve a homályban 
aztán valami nyöszörgés a bozót előtt, kétségbeesett 
nyöszörgés, mely a falka csaholását rögtön elhalgattatá 
Sötétlő árnyak ide-oda futkosása, fogak vicsoritása, 
csattogtatása ; csontok ropogása — a farkasok néma 
harcban tépdesték, marcangolták szét lelőtt pajtásuk
nak vonagló testét.

Időközben az őrszem ismét megtöltötte fegyverét.
Csak egy golyója maradt már. Ha ezt is kilőtte, 

védtélen. Meg kell óvnia az utolsó percig is.
De nem volt vesztegetni való ideje. Felemelte 

fegyverét. Minden oldalról árnyszerü alakok rajzoltak 

félti a bundáját, s a fox vagy tacskó megmutatja 
hogy biztosan otthon van-e a koma. Ha otthon 
leljük, a kotorék száját leássuk, úgy, hogy alája 
jó tüzet rakhassunk, azután rossz szürdarabot, 
vagy kalapot teszünk a tűzre, hogy minél több 
füst menjen a kotorékba. Vigyázzunk arra is, 
hogy a mellékkijárások el legyenek tömve. Ha 
mindez megtörtént és jó parázs van a kotorék 
szája előtt, ráteszünk a parázsra még egy posztó
darabot, aztán benyomjuk a tüzet a kotorék 
elejére, végül jól betömjük földdel. Ha másnap 
kimegyünk, rendesen a tűzhöz közel találjuk meg 
a megfuladt komát.

így kell mindenféleképpen gondoskodni terü
letünkről, igy kell ápolni a hasznos, a szeretett 
vadat, a terület ellenségeit ártalmatlanná tenni. 
Ez esetben méltók leszünk az igaz vadász 
névre és vadász szivünket is elönti egy jóleső 
érzés, mert a vadászatnak nemes és hasznos 
szolgálatot tettünk. Fónagy József.

Idősebb gyümölcsfák átoltása.
Igen gyakori eset, hogy kertjeinkben egészséges, 

szépen fejlett, javakorban levő fák vannak, a melyek 
azonban hitvány, értéktelen gyümölcsöt teremnek, ho
lott ugyanannyi gondozás mellett értékes terméssel is 
megörvendeztethetnék a gazdát. Idevonatkozólag jeles 
gyümölcsészünk, Kardos Árpád, a következő figyelemre
méltó dolgokat mondja el.

Legjobb az ilyen fákat átoltani s igy lehetséges 
lesz 3—5 év leforgása alatt ismét jó terméshez és 
jobbfajta gyümölcshöz jutni. Az átoltásra fordított gon
dot és fáradságot a jobb minőségű gyümölcs kama- 

körülötte — zöidesfényü lángok sürögtek előtte az 
ijesztő üvöltés egyre közelebbről hangzott.

Éppen abban a percben, mikor lőni készült, va
lami meg nem különböztethető alak vált ki a sötét 
előtérben nyüzsgő csoportból. Feléje ugrott, de eltéveszt
vén a célt, közvetlenül előtte bukott a földre; azon- 
közben azonban kabátjának ujját megkapta oly erővel, 
hogy a bunda anyaga engedett, s egy nagy foszlánya 
a farkassal együtt esett le a földre.

A fegyver is a levegőbe sült el.
A rekruta a még mindig füstölgő puskát magasra 

emelte s mielőtt a farkas, melynek szája tele volt még 
a bunda foszlányaival, újabb támadásra készülhetett, a 
derekára sújtott. A puska agya valami keményet ért a 
mikor Pankratieff visszahúzta, a fenevad mozdulatlan 
maradt. Dereka ketté volt törve.

Most meg úgy érezte, hogy valami vonszolja erő
sen a fegyverét ; valami, aminek éles, csattogó foga 
volt. Az üvöltő falka feléje ugrott, a zöld világok min
denfelől rávillogtak, — a farkasok éles foga bundájába 
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fostól fizeti meg. Ezzel az eljárással a sok fajtát kor
látozni is lehet.

Az átoltás a következőképen történik.
Mindenekelőtt elő kell készíteni a vén. fákat az 

átoltáshoz: le kell vágni a koronát éspedig úgy, hogy 
a korona alakját figyelemben részesítsük s ügyelünk 
arra, hogy ne legyenek nagy csonkok és sebek, me
lyeket az ismert anyagokkal bekenünk. Nedvszívó gallya
kat nem hagyunk, mert ezek a nemes vesszőtől szívnák 
csak el a nedvet és azokat fejlődésükben visszatartanák. 
Mindenkor meg tudtam állapítani, hogy ott, a hol 
vastagabb ágak megmaradták, a nemes vesszők csak 
lassan fejlődtek, rosszul hajtottak, sőt elpusztultak, mig 
más esetben az első évben erőteljesen kihajtottak, 
egészséges hajtásokat neveltek és a sebek hamar be
hegedtek. Hasonló okból a koronának benemesitését 
nem szabad 2 évre beosztani. Elégséges, ha a korona 
alsó részein hagyunk meg néhány gyenge gallyat. A 
fa életműködésében a fölös ágak eltávolítása nem fog 
zavart okozni, a miről a gyakorlat elég bizonyságot 
szolgáltat; csupán arra kell ügyelni, hogy szerfelett 
nagyon ne csonkítsuk meg a koronát, mert akkor uj 
korona képzését kellene elősegíteni és a nagy sebek 
csak nehezebben hegednek be. A megválasztandó nemes 
fajtákra gondot kell fordítani, mivel a nemes vessző 
beszerzése a legfontosabb munkák egyike. Ha ez nem 
alapos megfontolással történik, bizony kárát vallhatjuk.

Csakis egészséges, jó termő, fajtiszta anyafákról 
vegyünk egyéves oltóvesszőket, az olyan fákról, a 
melyek a fajtának minden jó tulajdonságával bírnak. 
A vesszőket a fa nedvkeringésének szünetelése alatt 
december -február hónapban kell szedni.

Különösen szilvánál és cseresznyénél kell erre 
ügyelni. A cseresznyénél oly sokszor tapasztalt ered
ménytelenséget legtöbbnyire a nemes vesszőnek késői 
szedésében kell keresni. Csakis egészséges nemes 
vesszőt használjunk; ha észreveszszük, akár a barnás 

színéről, akár más jelekről, hogy a vessző az eltartás 
alatt szenvedett, ne használjuk.

Nemesitési módok : kecskeláb oltás (február — 
március) és mihelyt a héj könnyen fölenged, a héj 
alá oltás (április—május), fiatal fáknál még a párosítás 
is. Az oltásnál az alanyat mindig messük meg egy 
kissé, hogy friss felületet nyerjünk. A fölsorolt oltási 
módok közül első sorban a kecskeláb oltás az, amelyet 
a többi fölött előnyben kell részesíteni, mert ezzel jobb 
és erősebb összeforradást érünk el és igy biztosabb 
koronát is, mig a héj alá oltásnál a nemes ág könnyen 
kitörhet, de meg az előbbi hamarább és kényelmeseb
ben is végezhető. Hogy a nemes vessző kitörését 
megakadályozzuk a madarak ellen, megvédjük azáltal, 
hogy felette félkörbe hajlított vagy csak egyenes vesz- 
szőt erősítünk meg.

Könnyebb forradást értünk el, egyúttal biztosít
juk a megeredést, illetve sikert is, ha egy nemes vessző 
helyett kettőt helyezünk ott, a hol ez a metszési felü
let miatt lehetséges. Ha mind a két vessző megered, 
akkor egyiket egy kissé visszatartjuk és a midőn a 
seb beforradt, eltávolítjuk.

A cseresznyefáknál a kecskeláb oltás helyett a 
szemzést alkalmazván, a beoltandó fákon a fiatal haj
tásokat meghagyjuk s közülök azokat, amelyek a ko
ronaképzéshez alkalmas állással bírnak, julius végén, 
augusztus elején beszemezzük s a közvetlenül alattuk 
álló vesszőket felire visszanyessük. A reákövetkező 
télen a nemes vesszők számára egy 10 cm. esapot 
hagyunk meg, a melyhez a nemes vesszőt hozzákötöz
zük, de a következő évben e csapot is eltávolítjuk. A 
korona képzése ezentúl a rendes módon fog tovább
fejlesztetni.

Ha a nemesítés jól megerősödött és 'odaforradt, 
a kötést feloldjuk, s ha szükséges, pótoljuk újabb 
kötéssel és pedig úgy, hogy ez a növekedésben levő 
nemes hajtást fejlődésében ne korlátozza. A nemesítés

fogódzott, kapaszkodott; súlyúk alatt, arccal a hóba 
esve, összeroppant, lerogyott. A bestiák forró, bűzös 
lehelletét érezte maga körül, ruháját már tépdesték róla 
amikor egyszerre abbahagyták a támadást.

Golyó süvöltött a feje fölött villám cikázott 
keresztül a sötétségen, r— lövés dördült el lövés után 
—; a katona már csak egymagában feküdt a hóban 
A farkasok meghátráltak, néhány lépésnyi távolban 
körben állottak s vicsorgatták fogukat.}

De észrevették, hogy nem egyedül álló emberrel 
van dolguk, hanem, hogy egész csapat fegyveres ka
tona közeleg — egyszerre néma csend lett. A feneva
dak meglapultak s a sötétségbe tűntek.

A fiatal rekruta mozdulatlanul feküdt a hóban 
Körülötte ott hevert tépdesett ruhájának foszlánya, 
mellette pedig kilőtt puskája feküdt. Élt, lélegzett és 
sértetlennek látszott. Csakhamar eszméletre s öntuda
tára tért annak, hogy a kirendeltség egyik része, mely 

az őrházban lövéseit meghallotta, még idejekorán meg
mentésére siethetett.

Karjaikba vették s a hózivataros éjen át diadal
masan vitték vissza az őrház meleg szobájába.

Néhány pajtása pedig az elejtett fenevadakat, há
rom hatalmas, óriási, hosszúlábú példányt cipelt utánuk.

A redout ezután őrizetlen maradt.
Egy óra múlva a farkasok visszatértek. Megújí

tották üvöltésüket s újabb áldozat után néztek. De 
nem volt közelben semmiféle élő lény. Egyet azonban 
elértek: Az 5. számú őrbódé ezen az éjszakán üresen 
tátongott.
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mellett ki szokott gyakran hajtani egy-két vizhajtás is, 
ezeket simán levágva eltávolítjuk, a nemes vessző alatt 
levőket azonban csak felire rövidítjük meg, hogy a nedvet 
szívják, de ne saját részükre használják föl egészben 
hanem a nemes vesszőnek jutassák. A legközelebbi 
tél folyamán az összes vadhajtásokat eltávolítjuk, a 
fölösleges nemes hajtásokat visszanyessük, a megma
radókon a hosszuszáru hajtást és esetleges mellékhaj
tásokat felire megrövidítjük és pedig kívül eső sze
mekre. A rákövetkező nyáron képződő vadhajtások 
maradnak, a mennyiben nem valami dúsan fejlődnek, 
csak télen távolitjuk el azokat. A nemesítéseket ott, 
a hol szükséges, kissé megrövidítjük és azután úgy 
kezeltetik, mint a hogy az öreg koronákat egyáltalában 
szokás, tehát csak kiritkitjuk, ha szükséges. A követ
kező évben már a virágbimbók fejlődnek és ezzel a 
4—5 évben megindul a termés. Ezen a módon lehet
séges az egyes régibb gyümölcsösökben a nagyon 

. is sok fölös fajtát megszorítani és olyan kevés becses 
piacképes és kereskedelmi fajtával olthatjuk, a melyek 
már általánosan beváltak. Külföldön több öregebb gyü
mölcsös, valamint egész kerületet ismeretesek, a me
lyeket az ilyen átoltás által tettek jövedelmezővé.

Számosán igazolják, hogy a gyümölcstermesztés 
terén nincs jobban és gyorsabban kamatozó és meg
fizetett munka, a fenntebb vázolt öreg fák átoltásánál.

Tömörüljünk egy zászló alá, érdekeink meg
védésében csak úgy tehetünk kellő lépéseket!

HASZNOS TUDNIVALÓK

A fák gondozása. Az uj ültetésü fa ko
ronája alját nagyon célszerű szemcsés trágyával 
beszórni. Ez a zsenge gyökereket nyáron a szá
razságtól a párolgás csökkentésével védi, télen 
pedig mérsékli a fagyok zord hatását. Azonkívül 
a fát az egész tenyész-évad alatt bőven tartja 
táplálékkal. Svájcban nagyon gyakran használják 
a fák sebeire az olyan fakenőcsöt, a melyhez 
három rész gipszet, három rész fahamut, hét rész 
folyamhomokot vesznek s ezt együtt kiszitálják 
és hat rész érett trágyával, kissé megvizezve, 
péppé gyúrják.

A gaz irtása kerti utakon. Már sokféle 
szerrel próbálkoztak kertészeink arra, hogy a gazt 
radikálisan irtsák, de e szerek közül akárhány 
nem használt semmit. Németországi tapasztala
tok szerint újabban a konyhasó vízzel hígítva 
kitűnő a sokféle, uton-utfélén burjánzó gaz ellen. 
Permetezőkkel igy gyorsan jó eredményt értek 
el. Ha pedig erősebb gyökérzetü gazzal kell meg
küzdeni, akkor a gyökérzethez közel sót hintünk, 
a mitől a gaz elpusztul. Mások a hígított sósavat 

használják (1 kilogramm 16 literre). Napsütéskor 
a keveréket a gazra ráöntjük. A kannát azután 
újra ki kell mosni, mert a sósav megtámadná a 
kanna fémrészeit. Mohás részt oltatlan mészszei 
lehet elpusztítani, de gázmész is jó szolgálatot 
tesz. Leontodon taraxacum, Anchusa, a különféle 
bogáncs, sóska, biztosan kürthatók fenti módon.

A széna s polyva mint sertéstakarmány. 
A sertéstenyésztés sehol sem virágzik annyira, 
mint Északamerikában, amiről az tanúskodik, hogy 
Európa disznózsirpiacát Amerika uralja. Ezt a 
fölényt annak köszöni Amerika, hogy a .világon 
sehol sem termesztik a sertés legfontosabb hiz
lalótakarmányát, a tengerit annyira mint ott. De 
Amerika nemcsak sertései sokasága által tűnik 
ki, hanem kísérleti állomásai élénk tevékenysége 
által is, mert azok mindent megtesznek, hogy 
azokat az elveket állapítsák meg, melyekkel a 
sertés tenyésztése, felnevelése, hizlalása s értéke
sítése minél okszerűbbé s jövedelmezőbbé tehető. 
Nagyon hosszasak lennénk, ha valamennyi fonto
sabb amerikai kísérletet csak érintenénk is, de 
néhányról a következőkben szándékozunk meg
emlékezni :

Európában, sőt nálunk sem ismeretlen, hogy 
a mindent evő sertés még a szénát s pelyvát 
sem veti meg, ha az éhség viszi reá, sőt tapasz
talt tenyésztők azt tartják, hogy természete egye
nesen megkívánja, hogy ne csak a zöldtakarmány- 
etetés idejében, de télen is kapjon szálas takar
mányt. Amerikában tehát evvel a takarmánynyal 
is kísérleteztek, s különösen azt igyekeztek meg
állapítani, hogy körülbelül mennyi lucernaszénát 
tud a tisztán csak arra utalt sertés enni, s hogy 
mennyit célszerű vele más takarmánynyal kombi
nálva etetni.

Az első kérdést két kísérlettel oldották meg 
olyképpen, hogy 2 2 db süldő 21 napig csakis 
lucernaszénát kapott, amelytől azonban leromlottak, 
jeléül annak, hogy a sertés nem lehet tisztán 
csak száraz szálastakarmány nyal tartani. A szóban 
forgó süldők páronként s naponta átlag 2'/« kg. 
lucernaszénát ettek, s az egyik pár 0’7, a másik 
l-09 sulyveszteséget szenvedett naponta.

Ellenben hasonlithatlanul előnyösebben hatott 
a lucernaszéna azoknál a kísérleteknél, melyeknél 
szemestakarmánynyal kombinálták. Ilyen kísérletet 
14-et végeztek, összesen 104 süldővel, s a lucer
nát részint szálasán, részint szecskázva, továbbá 



22 ERDÉSZETI ÚJSÁG

részint szárazon, részint áztatva etették, valamint- 
hogy a két takarmány mennyisége közötti arányt 
is kölönfélekép változtatták. Ezekből a kísérletek
ből az derült ki, hogy ily kombinációban nagy 
haszonnal etetjük a lucernaszénát, mert mig 
csupán csak abrakon tartva 593 kg. szemestakar
mány kellett 100 kg. súlygyarapodás elérésére, 
addig a lucernaszéna úgy változtatta meg a 
szemestakarmány táphatását, hogy 100 kg. súly
gyarapodás már 505 kg. szemes takarmánynyal 
s 89 kg. lucernával volt elérhető, vagyis 89 
lucernaszéna épp úgy hatott ezeknél a kísérleteknél, 
mint ugyanannyi szemestakarmány, s ez jelen
tékenyen apasztotta a süldők tartási költségét.

Hogy miért hat a szemestakarmánynyal 
kombinált lucernaszéna előnyösebben, mint midőn 
csak egymagában etetjük, annak magyarázata az, 
hogy a sertés nem képes annyi szénát enni, hogy 
az anyagcsere, a hőtermelés s a többi életműkö
dések által föltételezett tápszükséglet födözve 
legyen de ha a szénán kívül megfelelőbb takar
mányokat is etetünk, akkor nemcsak a széna 
táplálóanyagai azok, melyek előnyösen hatnak, 
hanem az is, hogy a széna izgatja s fokozott 
működésre ösztönzi az emésztőszerveket, holott 
ha tisztán csak szemestakarmányt, korpát, szóval 
szokásos sertéstakarmányokat etetünk, csakhamar 
renyhül az emésztés és a takarmány kihaszná
lása szenved.

Cselkó István.

Agitáljatok saját lapunk érdekében ; hassatok 
oda, hogy minden kartárs előfizetője legyen !

KÜLÖNFÉLÉK

Emberpusztitó katasztrófákról. A dél
olaszországi földrengés áldozatait kerek számmal 
kétszázezer főre becsülik a statisztikusok. Pontos 
adatok természetesen nincsenek még erről a ka
tasztrófáról, de minden hozzáértő azt állítja, hogy 
a becslés inkább szerény, semmint túlzott. Ekkora 
emberpusztulásra az özönvíz óta nem volt példa, 
ha ugyan a bibliának ezt az adatát históriainak 
tekintjük. A Vezúv nevezetes kitöréséről, amely 
időszámításunk hetvenkilencedik esztendejében 
következett el, nincsenek megbízható adataink; 
minthogy azonban az elpusztult Pompéji és Her- 

kulanum lakosságának java része még idején el
menekülhetett, nem valószínű, hogy az odaveszett 
emberek száma a harmincezret fölülmúlta volna. 
A Vezuvnak 1631 -iki kitörése húszezer, az 1794-iki 
huszonötezer ember életébe került. Az Aetna 
1669-iki kitörése tizenkét községet döntött romba, 
egyebek közt Catania városát is s huszonötezer 
embert ölt meg. A lisszaboni földrengés (1755 
november elsején) hatvanezer embert semmisített 
meg. A Kaukázusban egy 1667. évi földrengés 
hatvanezer, egy 1703-iki földrengés Japánban 150 
ezer ember életébe került. Az 1783-iki calabriai 
földrengésben százezer ember halt meg. A Kra- 
katoa kitörése (1883 augusztusában) negyvenezer 
embert ölt meg. Roppant emberpusztulással jár
tak már, kivált tropikus vidékeken a ciklonok és 
tengerrengések is. Bengáliában egy 1737-iki 
tengerár 180.000 embert fosztott meg életétől, a 
Brahmaputra torkolatvidékén pedig 1876 novem
berében 150.000 embert. A legutóbbi nagy ten
gerár (1896-ban) 27.000 japánit ölt meg. Látni
való, hogy négyezer éve nem pusztult el az 
elemek dühe következtében annyi ember, mint 
most Dél-Olaszországban. De a legvéresebb üt
közetek, sőt háborúk sem kívántak annyi áldoza
tot. Az austerlitzi ütközetben összevéve 154.000 
ember küzdött ; elesett mind a két félen összesen 
38.000 ember. A jénai ütközetben 110.000 volt 
a harcolók, 31.000 az elesettek száma ; a moszkvai 
ütközetben 254.000 ember közül 74.000 esett el; 
a lipcsei világcsatában, amely Napoleon hatalmát 
megtörte, 471.000 ember közül 107.000, a Water
looiban 194.000 katona közül 51.000, a solferi- 
nóiban 287.000 harcoló, 37.000 halott, a könig- 
grátziben 291.000 ember, 33.000 halott; a gra- 
velotteiben 396.000 ember, 62.000 elesett; a 
szedániban 314.000 katona s 68.000 halott; a 
liaojangiban 285.000 katona és 60.000 halott. A 
német-francia háborúban Bodio, olasz statisztikus 
számításai szerint összesen 136.000 ember veszett 
el, akik közül 80.000 a csatatéren halt meg, 36.000 
betegség következtében, 20.000 német fogságban. 
A németek a csatatéren 17.255 embert vesztet
tek s az ambulanciákon 21.023 emberük halt 
meg; a németek egész vesztesége tehát 38.278 
főre rúgott, vagyis csaknem 100.000 emberrel 
kisebb volt, mint a franciáké. A délolaszországi 
földrengés több embert pusztított el, mint a 
világtörténelem legvéresebb háborúinak egyike.
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A megfagyott kígyó. Nagyváradról jelentik: 
Egy jelenleg Belényesen működő állatseregletből meg
szökött egy három méter hosszú óriáskígyó, a mi a 
környéken nagy rémületet okozott. Másnap reggel az 
óriás-kigyót a fenesi erdőszélen megfagyva találták meg.

Gömbvillám. A belga meteorológiai hálózat 
Suars nevű észlelője egy zivatar alkalmával az Arden- 
nekben levő Scalyn helységben 1908 szeptember hónap 
2-án este félhét órakor gömbvillámot figyelt meg. Ez 
a ritka tünemény a templom közelében lévő két épü
let udvara között játszódott le és pedig oly módon, 
hogy egy ember, ki az említett épületek egyikéből ki
lépett, a másik épület folyosójába való belépéskor hir
telen a padlóra sujtódott. Felesége és leánya, kik né
hány lépésre követték, látták, a mint egy gömbalaku 
csillámló tárgy a folyosón végigimbolygott, azt a be
nyomást keltve, mintha sziporkázó tüzes nyaláb gurulna 
ott végig. Sem a férfi, sem pedig a nő és gyermek 
nem sérült meg, sőt az udvaron álló másfél méter 

• magas borostyáncserje, a mely ugyanekkor lángban 
látszott állani, egész sértetlen maradt, mert mint kitűnt, 
sem a gályák, sem a levelek a perzselés legcsekélyebb 
nyomát sem mutatták.

A fa impregnálása. A mai teknika számos eset
ben megköveteli a fa égési hőmérsékletének emelke
dését. Sok olyan gyárban, a melynek szerkezete jórészt 
fából van (malom, stb.), szükséges a fa gyuladási fokát 
emelni, hogy tüzbiztosságát növeljük. Közönséges nyers 
fenyődeszkákon valami elektromos lámpavezetékben 
beálló zárlat néha már tüzveszedelmet képes előidézni. 
Az impregnálás (telítés) nem ismeretlen eljárás. A va
súti talpfa telítése a fa könnyű bomlásának megaka
dályozására általánosan ismert. Minden jó telitőanyag- 
tól megköveteljük, hogy az a fa struktúráját meg ne 
támadja. A tüzbiztosság növelésére való impregnálás- 
nál fontos még, hogy az impregnálandó anyag ne 
emelje a fa gyuladási hőmérsékletét sem. Fontos to
vábbá, hogy a fa nedvességtartalma az impregnálással 
ne növekedjék. A fa az impregnálás után is épp oly 
jól megmunkálható, gyalulható, csavarható, összeszögel- 
hető legyen, mint annakelőtte. Eddig két anyagot is
merünk, a mely mind e kívánságoknak megfelel és az 
a foszforsavas és ammóniumos oldat, továbbá a bo- 
raxoldat. A fa ily telítése nagy edényekben" állandó 
nyomás alatt történik és rendesen előzetesen egy kis 
gőzölögtetéssel van egybekötve, hogy az Impregnáló
folyadék könnyeben behatolhasson a fába.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Harangozó Emil urnák Demény. Az Erdészeti Zsebnaptár 
az Országos Erdészeti Egyesületnél (Budapest, V. Alkotmány-utca 
6.) kapható, mely azt 3 K. 45 f. beküldése után ajánlva küldi. 
Baka János urnák Csurgó. Az Emlékirat dolgát mi eddig is 
többször megpendittetük s a járási kartársak bajaival is gyakrab
ban foglalkoztunk. Jól tennék, ha ezeket minden vármegyéből 
közölnék velünk, hogy azután egy szép bokrétát köthetnénk be
lőlük. Erre nézve különben legközelebb hosszabb cikket Írunk. 
Dátes Vazul urnák Nagyberivoj. Az esetét mindenesetre kérjük az 

igazsághoz híven megírni, hogz azzal foglalkozhassunk. Kiss Ist
ván urnák. Tűrje. Bizony elég szomorú helyzet az, amelyet meg
irt ; talán lehetne a környékén több előfizetőt szereznie, vagy 
köztük legalább némi gyűjtést rendezni a lap felsegitésére. Csit- 
kovics Antal urnák Szülök. Igaza van, hogy bizony sok kartársunk 
nagyon elmaradt a világtól, éppen ezért a felvilágosodottabbnak 
buzgólkodni és apostoloskodni kell ezek között.

A KIADÓHIVATAL POSTÁJA

Derzsi János untak Kendennezö. Sajnos, hogy lapunk kül
désében ilyen zavarok voltak,, most azonban némileg rendbe 
kezdünk jönni s reméljük, hogy legközelebb már a megjelenés 
napján fogják kapni tisztelt olvasóink. Kosán Péter urnák Talabor- 
falu. A címet kiigazítottuk. Horváth István urnák Deliblat. Előfi
zetése február végéig szól s igy addig küldjük a lapot. Arovits 
Rudolf untak Kabolás. A hiányzó számokat, melyek nyilván a 
postán tévedtek el, pótlólag elküldtük. Arról szó sincs, hogy a 
lapot beszüntettük volna Önnél, ki rendes előfizető, holott ezt 
olyanoknál sem tettük meg, kik még egy év óta sem fizettek. 
Ay Mihály untak Nagypallag. A címváltozást bejegyeztük és a 
6 koronát elszámoltuk. Repicky János urnák Berencsfalu. Március 
végéig van előfizetve. Szomora József urnák Ruttka. A közölt 
kartársat bevettük az előfizetők közé.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában, Szászsebesen

HIRDETMÉNYEK

42—1909. szám.
Pályázati hirdetmény erdőőri állásra.
A Fogaras vármegye területén illetve az alulirt 

m. kir. állami erdőhivatal kerületében megüresedett egy 
(1) erdőőri állásra a törvényhatósági érd. álb. 1908. évi 
2947. szám alatt kelt határozata alapján pályázatot 
hirdetek.

Az erdőőr javadalmazása:
1. 480 korona évi bér előleges havi részletekben
2. 80 korona évi lakpénz
3. 64 korona tűzifa átalány és
4. 60 korona legelőváitság előleges negyedévi részle
tekben.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy magyar ál
lampolgári minőségüket, fedhetlen életüket, a 24 éves 
életkor betöltését, az erdőőri szakvizsgálat letételét és 
ép szellemi erő és egészséges testalkat mellett hibátlan 
beszélő és halló képességüket igazoló

a illetőségi igazolvánnyal, 
b hatósági erkölcsi bizonyítvánnyal, 
c születési anyakönyvi kivonattal, 
d erdőőri szakvizsgálati bizonyítvánnyal, 
e közhatósági orvosi bizonyítvánnyal, végül 
f esetleg még szolgálati bizonyítvánnyal fölszerelt 

szabályszerűen bélyegzett és Fogaras vármegye tör
vényhatósága erdészeti albizottságához címzett saját- 
kezüleg irt folyamodványukat alulirt m. kir. állami 
erdőhivatalnál legkésőbb folyó évi február hó 10-ig 
benyújtsák.

Megjegyzem végül, hogy azok a pályázók, akik 
az állam nyelvének feltétlenül megkövetelt szóban és 
Írásban való tökéletes bírásán kívül a román nyelv tu
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dását is igazolják, előnyben részesülnek és hogy a 
hiányosan fölszerelt, valamint az elkésve beérkező pá
lyázati kérvényeket figyelembe nem veszem.

Fogaras, 1909. január hó 14-én.

M. kir. állami erdőhivatal.

Megfelelő állást keres egy az erdőőri szak
iskolát végzett és az erdőőri szakvizsgát letett nős 
egyén, aki most egy fürészgyárnál mint hivatalnok van 
alkalmazva, az erdészeti és vadászati teendőkben kitü
nően jártas. Cime megtudható lapunk kiadóhivatalában.) 

(1-3

Fácán nevelő kitűnő, olcsó és nagyon kellemes 
angol módszerrel ajánlja magát nagyobb uradalmakhoz 
vagy vadásztársasághoz. Cime megtudható az Erdészeti 
Újság szerkesztőségénél. (1—4)

VADÁSZ SZÓTÁR
■ Összeállította Szlávik Nándor főerdész 

o ismert szakiró, a Vadász Újság főmunkatársa o

Ismét valami uj dologgal állunk elő, amelynek a 
szükségét érezte minden szenvedélyes vadász. A 
Vadász Újság főmunkatársa a több oldalról meg
nyilvánult kívánságoknak eleget teendő, rég idő 
óta dolgozott e kommentárral kisért magyar-német 
nyelvű szótáron, melyet most sajtó alá rendezett 
és amely sok mindenre tanítja meg az olvasót, 
aminek jelentősége előtte eddig ismeretlen volt. 
Annak előre bocsátára mellett, hogy a szótárt a 
lap minden előfizetőjének díjtalanul akarjuk ren
delkezésére bocsátani, nem zárunk ki abból má
sokat sem, hogy azt kiadóhivatalunk utján igen 
jutányos árban megkaphassák. A 10—12 ívre ki
terjedő, igen gondosan összeállított s az ország
ban dívó műszavakat teljesen felölelő mű ára a 
nem előfizetőknek sem fog többe kerülni, mint 3 
korona. Előjegyzéseket már most elfogad a kiadó
hivatal, mely ettől teszi függővé a nyomtatandó 
példányok számát és a mű árának még esetleges 
o o o csökkentését. o o o

A Vadász Újság kiadóhivatala, Újpest.

Keresünk egy vizsgázott erdőőrt a következő 
feltételek mellett : 000 korona évi fizetés, lakás, szabad 
tűzifa, konyhakert, föld, évi ló mm. széna, 1 tehén 
nyári legeltetése, kihágási pénzekből 30% részesedés, 
külön hajtópénz, egy téli, egy nyári ruha; kölcsönös 
felmondási idő 1 hó, belépés január hó folyamán. Czim : 

Uj-Antalvölgyi gyárvezetőség. Ujantalvölgy (Oömör.)

UGRÓN GÁBOR lapvezér

MAGYAR NEMZET 
a legolcsóbb függetlenségi 48-as napilap 

- Cikkeit Írják: ZZZZ

Ugrón Gábor, Ábrányi Emil, Dr. Halász Lajos 
országgyűlési képviselő. Szerkeszti Lándor Tivadar 

__  . Előfizetési ár: ZZZZ

Egy évre 16 korona Negyedévre 4 korona
Félévre 8 „ Egy hóra 1.40 „

o Egyes szám ára 2 krajcár o

ZZZZ Megrendelhető: ~

Budapest, VII., Miksa-utca 8. szám, továbbá 
minden postahivatalnál és a lapelárusitóknál

HlRDETÉSEKET 
JUTÁNYOSÁRON KÖZÖL 
o o AZ o o

ERDÉSZETI ÚJSÁG



Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt s elismert 
egy- és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
oo árfelemelés nélkül szállít: oo

Aufrecht és Goldschmied
o o fegyveráruháza o o
Budapest, VII., Rákócy-ut 26. sz.

ÉLÓVADAK
Foglyokat, fácánokat, nyu lakat, szarvasokat, 
őzeket, dámvadat, uhukat kunyhóleshez, to
vábbá minden fajú ragadozó emlősöket és 
madarakat, tyúkokat, libákat, diszfácánokat 
vásárol és erre vonatkozó ajánlatokat kér

^MAYER EDE^
udvari szállító élővadkiviteli üzlete
oo WIENER-NEUSTADT oo
Schneebergasse Nr. 10. Alsó-Ausztria. 
Fióküzlet (vadkereskedés) Magyarországon 
oo Savanyúkút, Sopron megye oo 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve !! Legjobb hirü, legnagyobb üzlet!

Gyertyán
hasábokat, szerszámnak valót, 
rönköket legalább 25 cm. át
mérőtől felfelé o o o

o o o Gyertyán
dorongfát, 1 m. hosszút, 6 9 
cm. vastagot minden mennyi
ségben vásárol : o o o

S. M. R ü b n e r
o fanagykereskedése o 

Wien 
II—2., Kaiser Josef-strasse 39

SANITAS
Az orvosok megállapították, hogy a 
reuma-csuz és köszvény legsikere- 
o sebben gyógyítható a o 

„SANITA S“ 
szobagőzfürdőkészülékkel, melynek 
segélyével bármely szobában 5 perc 
alatt kényelmes gőz- vagy hőlég- 
fürdőt készíthetünk. Egészséges 
embernek is nélkülözhetlenek ezen 
fürdők, ha betegségek elleni véde
kezés céljából a szervezetét edzeni 
akarja. Terjedelme csekély, ára mél
o tányos, tartóssága korlátlan o 
Ezernyi elismerő- és köszönőlevelet 
tartalmazó ismertetőkönyvet ingyen 

o o és bérmentve küld:

FÖRSTNERALADÁR
„ S A H IT A S “ szebagőzfürdö-készülékek gyára
Budapest, VII., Alsóerdősor 30

Legrégibb, legnagyobb hazai vállalat északban 
Sok a silány utánzat, ezektől kell óvakodnunk



Egyedüli ferlachi gyártmány!
A bel- és külföldi gyártmányok közti versenyen a legelső dijat nyerte el. Arany érem: 

Páris 1906. 46 remekelés.

OGBIS MARKUS Ferlach, Karinthia
fegyvergyár és (prácios) puskamüves.

Szállít elsőrangú bármily rendszerű vadász- 
és céllövőfegyvereket legjobb és legponto
sabb kivitelben. Különlegesség nagyon köny- 
nyü Drilling-fegyverekben. Súlyúk 2’8 3 kg. 
Browning-féle serétes ismétlőfegyver 210 K 

gyári árban.
Egy Mannlicher Schönauer ismétlő kurtály 6'7 mm. és 9 mm. öbü, 400 lépésig, jótállás mellett, a

legpontosabban belőve, ára 190 K.
Egy Mannlicher Excelsior ismétlő, kurtály 11 5 mm. öbü, acélköpenyburkolatu és legerősebb a füst
nélküli lőpor töltés használatára, a legpontosabban belőve, egész hossza 101 cm., súlya 25 kg., nagy 

kezdő sebességgel és a legerősebb átütő erővel, nagy vad lövésére isgen alkalmas, ára 190 K.
Egy Mannlicher ismétlő kurtály 95-ös minta, 8 mm. öbü, ára 140 K.

r

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Magyar levelezés.

Tiller Mór és Társa 1

Erdészeti és erdőaltiszti egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemű felszerelési cikket 
o o o ajánlunk kitűnő mesteri szabás és izlésteljes kiállításban. o o o
Fehérnemüek és harisnyák óriási választékban, o Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 
Polgári ruhák a legjobb magyar és angol szövetekből elsőrangú szabászok közreműködésével készülnek. 
Hivatalos utón részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés esetén kivá- 
ooo natra saját költségünkön egy szabászt küldünk a mértékek felvétele végett. o o o

Árjegyzéket és mintákat ingyen és bérmentve küldünk és vevőink ké
nyelmére bármely cikket beszerzőnk. Meg nem felelőt visszaveszünk.

cs. és kir. udvari szállítók, BUDAPEST, IV. Váci-utca 35.

A nagym. földművelési m. kir. minisztérium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában. Szászsebes.


